
 

翰林課程 

 

1 

國小健康與體育領域四上  克癮防衛隊--消滅菸蟲行動 

實施年級 四年級 總節數 共 3 節，120 分鐘 

單元名稱 
單元三 克癮防衛隊 

活動一 消滅菸蟲行動 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

2a-II-1 覺察健康受到個人、家

庭、學校等因素之影響。 

2a-II-2 注意健康問題所帶來的

威脅感與嚴重性。 

3b-II-3 運用基本的生活技能，

因應不同的生活情境。 

4b-II-1 清楚說明個人對促進健

康的立場。 

4b-II-2 使用事實證據來支持自

己促進健康的立場。 核心 

素養 

健體-E-A3 

具備探索身體活動與健康生活

問題的思考能力， 並透過體

驗與實踐，處理日常生活中運

動與健康的問題。 

健體-E-B2 

具備應用體育與健康相關科技

及資訊的基本素養，並理解各

類媒體刊載、報導有關體育與

健康內容的意義與影響。 

健體-E-C1 

具備生活中有關運動與健康的

道德知識與是非判斷能力，理

解並遵守相關的道德規範，培

養公民意識，關懷社會。 

學習內容 

Bb-II-2 吸菸、喝酒、嚼檳榔對

健康的危害與拒絕技巧。 

Bb-II-3 無菸家庭與校園的健康

信念。 

議題 

融入 

實質內涵 

人權教育 

人 E4 表達自己對ㄧ個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。 

家庭教育 

家 E9 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

環境教育 

環 E5 覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

所融入之

學習重點 

 

與其他領域/科目

的連結 

 

教材來源 翰林四上健康與體育課本 

教學設備/資源 教用版電子教科書、菸害防制測驗單、消滅菸蟲行動PPT 

學習目標 

1.了解吸菸對健康的危害。 

2.建立無菸家庭。 

3.支持家人戒菸，建立無菸家庭。 
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4.建立無菸校園。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

 第一節課 區辨一、二、三手菸  

 教師提問：你聽過一手菸、二手菸、三手菸嗎？ 

 教師播放影片：《菸怪菸怪別咬我 認識三手菸動畫》，並提問影

片中的內容。 

 教師提問：什麼是一手菸？ 

 教師提問：什麼是二手菸？ 

 教師提問：什麼是三手菸？  

 學生根據菸害的類別在課本74頁和75頁圖中，找出環境中的一手

菸、二手菸、三手菸，並填上代號。 

 

 

 

 菸害種類分辨測驗，作答菸害防制測驗單第一題。 

 教師說明：菸害分為一、二、三手菸，一、二手菸我們比較容易察

覺，但三手菸是無形的，且停留在環境的時間和危害的範圍都比

一、二手菸更大，無論哪種菸害都會危害我們的身體，所以我們有

權拒絕菸品出現在我們生活的空間中。 

 教師說明：即使抽菸者沒有在我們面前吸菸，但遺留在環境中的三

手菸仍會經由皮膚進入我們的身體，產生危害。 

 認識香菸中的有毒物 

 教師提問：為什麼吸到菸品煙霧會對人體產生危害？讓同學自由的

發表。 

 教師提問：菸品煙霧會產生哪些危害的物質？ 

 教師提問：焦油對健康造成哪些危害？ 

 教師提問：尼古丁對健康造成哪些危害？ 

 教師提問：一氧化碳對健康造成哪些危害？ 

 教師提問：其他有毒化學物質對健康造成什麼危害？ 

 作答菸害防制測驗單第二題。 

 教師提問：聯合國世界衛生組織將哪一類的菸害公定為頭號致癌物

質（二手菸）。 

 作答菸害防制測驗單第三題。 

 教師提問：菸害主要引發那些癌症？ 

 作答菸害防制測驗單第四題。 

 教師提問：菸害會引發那些心血管疾病？ 

 教師提問：菸害會降低那些免疫功能？ 

 作答菸害防制測驗單第五題。 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答:能辨

別一、

二、三手

菸的差

別。 

紙筆:能找

出圖中

一、二、

三手菸的

位置。 

紙筆: 能

正確分辨

菸害種類 

 

 

 

  

 

發表:能說

出菸品中

的有毒物

質有哪

些。 

發表:吸菸

會對身體

造成什麼

危害。 
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 教師提問：菸害會影響那些生殖功能？ 

 作答菸害防制測驗單第六題。 

 教師提問：長期抽菸的人和沒有抽菸的人外觀有何不同？ 

 教師提問：如果家裡有人抽菸，只有抽菸的人會生病嗎？ 

 教師說明：家中有人抽菸，全家人的健康都會受到影響，不是沒有

抽菸的家人就沒事。菸品的煙霧可以隨著空氣飄散在四處，且停留

很長的時間，這些煙霧中的有害物質會因吸入或皮膚吸收進入人

體，產生危害，而且煙霧所在之處難以完全清除，最好的保護就是

不點菸。 

 教師總結：為了全家人的健康，家中有吸菸者，一定要鼓勵家中的

吸菸者戒菸。  

 

 

 

 

 第二節課 了解吸菸的動機 

 教師提問：是否有詢問過抽菸的親友吸菸的原因是什麼？ 

 教師請同學朗讀對話框的內容，並說明吸菸者持續吸菸的原因。 

 教師提問：是否有別的方式可以取代吸菸者的吸菸動機？如壓力大

只能吸菸嗎？交朋友除了吸菸還可以用什麼方式？ 

 

 增強戒菸動機 

 教師提問：是否有規勸過身邊的親友戒菸，成效如何？ 

 教師提問：有什麼原因可以提高親友戒菸的意願？ 

 教師請同學朗誦課本對話框的內容，並依照課本提供的策略思考該

如何表達希望親友戒菸的意願，將自己的對白分享給同學。 

 教師提問：如果你是吸菸者，聽到哪種規勸策略會比較想戒菸？ 

 教師請同學實際跟吸菸的親友練習表達希望對方戒菸的意願。 

 教師播放影片：《到底該怎麼戒菸 我的四個戒菸方法》 

 

 建立無菸家庭 

 教師提問：有看過親友戒菸嗎？他們用了什麼方法？是否成功？學

生自由發表。 

 教師說明：香菸有尼古丁會讓人成癮，戒菸時血液中尼古丁的濃度

下降，會讓吸菸者產生許多身心症狀，例如：體重增加、焦慮不

安、易怒等，稱為戒斷症狀。因此戒菸時可去看戒菸門診，尋求專

業醫療的協助。 

 教師請同學朗誦無菸家庭六步驟，說明如果家人給戒菸者提供心理

及行動上的支持，可以提升戒菸成功的機率。 

 教師播放戒菸影片，根據影片內容提問請同學回答。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表: 說

出長期抽

菸的人和

沒有抽菸

的人外觀

有何不

同。 

問答：家

中有吸菸

者，一定

要鼓勵家

中的吸菸

者戒菸。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

發表:如何

幫助親友

戒菸呢？ 
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 第三節課 建立無菸校園 

 教師提問：有沒有看過菸害防制宣導活動？宣導的內容是什麼？學

生自由發表。 

 教師提問：為什麼要進行菸害防制宣導？對你有哪些幫助？學生自

由發表。 

 教師播放無菸校園宣導影片並針對內容提問。 

 同學分組討論「無菸校園宣導活動設計方案」。 

 同學分組上臺發表或展演小組的活動設計。 

 教師在各班選擇設計優良的小組於朝會或下課進行展演活動。 

 

 查菸小偵探 

 找出課本插圖中的禁菸場所並寫上對應的號碼。 

解答：A：公園；B：便利商店；C：學校；D：餐廳。 

 教師提問：除了課本列出的場所禁菸外，還有哪些公共場所是禁止

吸菸的？ 

 老師利用電子地圖顯示學校周圍的公共場所，和同學一起討論哪些

場所是禁菸的，製作「無菸校園地圖」。 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

發表:推動

無菸校園

的策略。 

展演:設計

菸害防制

的展示或

演出。 

附錄： 

 

 

 


